



近日,自然资源部公布第一届“和美海岛”评选结果,福建涠洲岛、惠屿、南日岛等6个岛屿入选。

今日起,本报推出“和美海岛”系列报道,记者走进和美海岛,领略福建海岛的旖旎风光,感受福建海岛的神奇魅力。首篇报道《涠洲岛的“暖”索之路》详见第八版。

涠洲岛一角

## 习近平致信祝贺首届文化强国建设高峰论坛开幕强调 更好担负起新的文化使命 为强国建设民族复兴注入强大精神力量

新华社深圳6月7日电 首届文化强国建设高峰论坛7日下午在深圳开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央表示热烈祝贺。

习近平在贺信中指出,我们党致力于铸就社会主义文化新辉煌。党的十八大以来,我们把文化建设摆在治国理政的突出位置,不断深化对文化建设的规律性认识,推动文化传承发展,社会主

义文化强国建设迈出坚实步伐。习近平强调,我们要全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,更好担负起新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,激发全民族文化创新创造活力,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,不断促进人类文明交流互鉴,为强国建设、民族复兴注入强大精神力量。

主论坛上,中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊宣读了习近平的贺信并发表主旨演讲。他说,习近平总书记的贺信体现了坚定的文化自信、高度的文化自觉,为担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明指明了方向。要认真学习贯彻习近平总书记对文化传承发展座谈会上的重要讲话精神和此次贺信中的重要指示精神,担当使命,奋发有为,高扬思想旗帜,增强精神力量,深植文化根

脉,推进繁荣发展,促进交流互鉴。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席并致辞。全国人大常委会副委员长铁凝出席并发表演讲。首届文化强国建设高峰论坛主题为“推进文化自信自强 促进文明交流互鉴”,由中宣部主办。中央宣传文化单位、各省区市党委宣传部、部分文化企事业单位有关负责同志和有关智库专家学者等参加论坛。

### 学思想 强党性 重实践 建新功

#### 屏山时评

调查研究是转变工作作风、密切联系群众、提高履职本领的具体体现,必须坚持身入心入、

走深求实,走好新时代党的群众路线。

人民群众中有无穷智慧、基层实践中有万千高招。调查研究要取得良好效果,必须坚持群众观点、走群众路线,深入基层,到群众中去。邓小平同志曾指出:“离开群众经验和群众意见的调查研究,那么任何天才的领导者也不可能进行正确的领导。”习近平总书记强调,调查研究多了,基层跑遍、跑深、跑透了,我们的本领就会大起来,我们的认识就会产生飞跃,我们的工作就会做得更好。信息技术为我们了解基层实际提供了便捷条件,需要充分利用,但也应当看到,文字、图像传递的信息,不能获得与群众面对面交流那样的真切感受。我们要把大兴调查研究作为主题教育的一项重要要求,传承密切联系群众的优良作风,主动深入基层倾听民声,问计于民,取得实实在在的成效。

没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。走好新时代党的群众路线,要增强自觉性,把深入基层调研作为一种重要的工作方法。习近平总书记在福建工作期间高度重视调查研究,倡导并身体力行“四下基层”“四个万家”,他在调研中最喜欢直接接触群众,不知道“掀了多少锅盖、掀了多少菜盖、掀了多少锅盖”,从中感受百姓安危冷暖,创造了丰富的实践经验和宝贵的精神财富。我们要大力传承习近平总书记重视调查研究的优良作风,舍得花时间、下功夫到基层调查研究,从人民群众的实践中找到解决矛盾问题的“金钥匙”、推进工作的新思路新举措。

以心交心才配真心,以情交情才配真情。走好新时代党的群众路线,要转变作风,善于同群众打交道、交朋友。调查研究要真正到群众之中,诚心诚意,实打实做,决不能搞“一阵风”作秀、轻飘飘“点水”、“走过场”踩点等形式化调研。只有走到田间地头、走进农户家中,察看基层真实情况,用群众听得懂、愿意听的语言与他们交谈,倾听基层干部群众心声,感受基层干部群众真实想法,总结基层干部群众创造的经验,才能与群众打成一片,为科学决策掌握第一手材料。(下转第二版)

## 走好新时代党的群众路线

——大兴调查研究系列谈之二

□王志贤

### 省委宣传部结合工作特点和自身优势,以艺术党课形式推进主题教育走深走实——

## 艺术党课点燃初心使命

□本报记者 徐文锦

“人这一辈子,不经过千锤百炼,就是一块破铜烂铁。”要想写作,就要先生活,要想塑造英雄人物,就要先塑造自己。”身为一个作家,对百姓的疾苦视而不见,整天在屋里闷头瞎编,那才是不务正业。”……

6日晚,一堂艺术党课在红色主题影院开展,省委宣传部组织观看了第十六届精神文明建设“五个一工程”获奖电影《柳青》,党员干部在光影交织中共同走进作家柳青的一生,感悟一代知识分子的家国情怀和赤子之心。

电影《柳青》讲述了新中国成立初期,作家柳青为了创作一部讴歌历史、反映新中国农民集体创业的文学作品,毅然放弃大城市优渥的生活,辞去《中国青年报》文艺副刊主编职务,义无反顾扎根陕西长安县皇甫村14年,与农民一起参与农业合作化实践,经历脊背生疮、病痛缠身、痛失爱妻等磨难,最终创作出《创业史》这部史诗巨作的历程。观影次日,省委宣传部召开主题教育艺术党课观影交流座谈会,深入学习习近平总书记关于文化和文艺工作的重要论述,深刻领会习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神,并围绕主题教育学习和影片带来的心灵震撼,畅谈心得体会。

影片中,柳青从城里人到农村人的转变细节给大家留下了深刻印象。刚到皇甫村时,柳青的说话方式、着装风格都显得格格不入,处处遭受冷遇。于是,他褪去中山装,穿上对襟褂子,戴上西瓜帽,下田干活,才真正开始融入农民

群体。“从穿文艺干部装到剃光头穿大褂的形象转变,直观地完成了从思想到外在的人民性的统一,这是他坚守人民立场,扎根人民、为人民书写的决心和体现。”省委宣传部电影管理处党员干部何登对这一情节感触很深。

融入之后,柳青的创作之路也并不平坦,多次遭遇创作瓶颈。在柳青扎根农村呕心沥血书写小说时,上级领导对他“几年未拿出所谓有分量的作品”提出批评,甚至冠以“革命意志衰退”的帽子,妻子马藏一度愤然离开,但这些都未能动摇他对文学理想的追求,对社会主义建设的信仰。“正是由于柳青坚定理想信念,尊重创作规律,一次次精心打磨作品,以‘板凳甘坐十年冷’的耐心和毅力才成就了《创业史》这部巨作。”省委宣传部文艺处党员干部连晶晶深受触动,“文艺创作是个性化、创造性的劳动,具有特殊性和规律性。文艺生产要尊重文艺规律,立足长远,不能轻易仓促上马。一部好的文艺作品要经得起人民评判,更要经得起时间沉淀和历史检验。”

书籍终于出版,妻子欣喜地拿出出版社寄来的一万多元稿费。柳青却毫不犹豫地将其全部捐献给皇甫村,带着妻子继续过清贫日子。这一情节令不少党员干部动容。“在人生道路选择的关键路口,他没有忘记百姓,主动走到百姓之中,为百姓谋幸福,为农村谋发展,这是一名共产党员的使命担当。”省委宣传部出版管理处党员干部袁俊华说。(下转第二版)

## 提升数字技能 更好发挥主力军作用 全国职工数字化应用技术技能大赛决赛在榕举行 王东明作批示 周祖翼徐留平讲话 赵龙出席

本报讯(记者 周琳)6月7日,全国职工数字化应用技术技能大赛决赛在福州举行。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明向大赛组委会表示祝贺,对办好大赛作出批示。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席开幕式并讲话。中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平在开幕式上讲话并宣布决赛开幕。省委副书记、省长赵龙出席。

王东明强调,数字化应用技术技能大赛是提升职工数字素养与技能的重要平台,也是各级工会围绕中心、服务大局,组织职工为经济社会发展作贡献的重要抓手。各级工会要深入学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,贯彻党中央的重要指示精神,继续扎实推进产业工人队伍建设改革,广泛深入

持久开展各种形式的劳动和技能竞赛,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,团结引导亿万职工群众坚定不移听党话、跟党走,在融入和服务中国式现代化进程中充分发挥工人阶级主力军作用,为强国建设、民族复兴贡献智慧和力量。

周祖翼代表省委、省政府向大赛举办表示祝贺,向长期以来关心支持福建发展的中华全国总工会表示感谢。周祖翼说,习近平总书记始终关心工人阶级和广大劳动群众,始终高度重视技能人才培养,多次作出重要指示,为全国广大职工奋进新征程、建功新时代提供了根本遵循、注入了强大动力。作为数字中国建设的思想源头和实践起点,福建始终按照习近平总书记擘画的宏伟蓝图,坚持用数字化赋能高质量发展、推进高效能治理、创造高品质生活,着力培育高素质劳

动者、创造性技能人才,大力推进数字福建建设。我们将持续推动福建广大职工传承匠心、精进技艺,不断提升数字思维、数字技能和数字素养,在新时代新征程上提升新技能、展现新作为、树立新形象。

徐留平代表大赛组委会讲话指出,举办这次技能大赛,是贯彻落实习近平总书记关于推进数字经济、数字中国建设重要要求的体现,展示职工数字化应用领域的最新成果,为广大技术工人提升数字技能、创新创造搭建平台。要聚焦代表未来发展方向,通过劳动和技能竞赛、“五小”等群众性创新活动,把蕴藏在广大职工中的聪明才智激发出来。要以各产业领域数字化技术技能为重点,加强职工数字技能培训,完善培养、使用、评价、激励、保障机制,造就一批又一批适应数字技术、人工智

能和数字经济发展要求的高技能人才和大国工匠,在全社会唱响“咱们工人有力量”的新时代乐章。

中华全国总工会副主席、书记处书记马璐主持开幕式。大赛组委会副主任、中国职工技术协会理事长李世明,省领导罗东川、林宝金、吴偕林、林瑞良出席。全国职工数字化应用技术技能大赛组委会有关负责同志,省直有关部门主要负责同志,各省(区、市)生产建设兵团总工会主要负责同志等参加了开幕式。

开幕式后,周祖翼、徐留平等来到决赛比赛现场,观看了不同工种赛项实操情况。

本次大赛设置焊接设备操作工一机器人、建筑信息模型(BIM)技术员、无人机操作员3个工种,共有来自各省(区、市)和新疆生产建设兵团的32支代表队,264名选手参加决赛。

## 我省23.2万名学子参加高考

本报讯(记者 储白珊)7日上午,2023年福建省普通高考顺利开考。全省各考场秩序井然,考风考纪良好。

今年我省共有23.2万名考生参加考试。全省共设86个考区、226个考点、8755个考场,共抽调考试工作人员约4.5万人。

高考期间,省招考委有关成员单位负责人在省教育考试指挥中心联合值班、集中办公,共同应对、快速处置可能发生的涉考突发事件。各级招考委负责人及有关成员单位均在当地教育考试指挥中心联合值班,全力保障高考安全顺利。



7日上午,高考首场考试结束后,在福州屏东中学考点,考生面带笑容走出考场。本报记者 游庆辉 摄

### 今日导读

## 让传统村落美美与共

——我省探索传统村落集中连片保护利用新路径

2版 要闻

### 漳州观察(9—12版)

2001年,全省第一个地市级行政服务中心在漳州成立。22年来,漳州市行政服务中心在探索中创新、在创新中发展,努力建设全链条、全天候、全过程的政务服务新生态——

## 勇立潮头,打造“便利漳州”

漳州深入推动幸福河湖建设,打造“九十九湾生态文旅产业带”——

## 闽南水乡 幸福流淌

## 松溪:筑巢引凤 聚力引智

——松溪县多措并举促进经济社会高质量发展

近年来,松溪县按照“雁归巢、叶归根、产业兴、促发展”的思路,深入开展“回归经济”“民企带村”“万企兴万村”等行动,通过政策创新、平台创新、机制创新,进一步推动人才回乡、资金回流、项目回归,将松溪打造成要素集聚的“磁场”、企业发展的“沃土”、投资兴业的“宝地”。

### 聚力打好“亲情牌” 引“凤”回巢

乡贤作为扎根乡村社会土壤的能人善士,既是区域经济发展的有力推动者,也是服务乡村振兴战略不可或缺的重要

力量。近年来,松溪县抢抓机遇,以乡情亲情为纽带,以异地商会为重点,大力开展“亲情招商”“产业招商”,激发在外松溪籍企业家爱乡情感,持续掀起回归热潮,为推动松溪高质量发展高品质生活注入强劲动能。(下转第五版)